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Kollokvium 26. februar.
Parabler
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Forklar hvorfor parabelen i
oppgaven har

Brennpunkt: 0,
1

4

Styrelinje: 𝑦 = −
1

4

En parabel på formen 𝑦 = 4𝑐𝑥2 har brennpunkt
(0, 𝑐) og styrelinje 𝑦 = −𝑐.

Strategi
1. Finne generell linje  gjennom 

brennpunktet
2. Finne skjæringspunktene 

𝐵 = 𝑥𝐵 , 𝑦𝐵 , 𝐶 = 𝑥𝐶 , 𝑦𝐶 .
3. Regne ut midtpunktet     

𝑃 = 𝑥𝑃 , 𝑦𝑃 = (
xB+xC

2
,
yB+yC

2
).
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I. 𝑦 = 𝑎𝑥 +
1

4
(fra steg 1 – som vi har hoppet over)

II. 𝑦 = 𝑥2

𝑥2 = 𝑎𝑥 +
1

4

𝑥2 − 𝑎𝑥 −
1

4
= 0

𝑥 =
𝑎 ± 𝑎2 + 1

2

𝑥𝐵 =
𝑎 − 𝑎2 + 1

2

𝑥𝐶 =
𝑎 + 𝑎2 + 1

2

𝑦𝐵 = 𝑥𝐵
2 =

𝑎 − 𝑎2 + 1

2

2

yB =
1

4
2𝑎2 − 2𝑎 𝑎2 + 1 + 1

𝑦𝐶 = 𝑥𝐶
2 =

𝑎 + 𝑎2 + 1

2

2

yC =
1

4
2𝑎2 + 2𝑎 𝑎2 + 1 + 1

Steg 2

𝑥𝑝 =
𝑥𝐵 + 𝑥𝐶

2
=
a

2

𝑦𝑝 =
𝑦𝐵 + 𝑦𝐶

2
=
1

2
∙
1

4
∙ 2 2a2 + 1

=
𝑎2

2
+
1

4

𝑎 = 2𝑥𝑃

𝑦𝑝 =
2𝑥𝑃

2

2
+
1

4

𝐲𝐏 = 𝟐𝒙𝑷
𝟐 +

𝟏

𝟒

Steg 3

Til slutt finner vi stedet 𝑃 = (𝑥𝑃, 𝑦𝑃) uttryt ved en ligning_
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Strategi
1. Finne tangenten gjennom A
2. Finne linja 𝐵𝐶.
3. 𝑥𝑃 , 𝑦𝑃 er skjæringspunktet mellom 

linja BC og tangenten gjennom A.

Vi kaller 𝐴 = 𝑎2, 𝑎 , 𝐵 = 𝑎2, −𝑎

Tangent til parabelen 𝑥 − 𝑦2 = 0

𝑥 − 𝑦 𝑥 2 = 0

Derivér på begge sider

1 − 2 𝑦𝑦′ = 0

𝑦′ =
1

2𝑦

(når 𝑦 ≠ 0)

Stigningstallet til tangenten i punktet A = 𝑎2, 𝑎 er dermed gitt ved:
1

2𝑎
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Tangenten i punktet 𝐴 er linja gjennom punktet= (𝑎2, 𝑎) som har stigningstall
1

2𝑎
.

𝒚 =
𝟏

𝟐𝒂
𝒙 − 𝒂𝟐 + 𝒂

𝒚 =
𝒙

𝟐𝒂
+
𝒂

𝟐

Steg 1

Linja 𝐵0 finner vi ved 2-punktsformelen. 

𝑦 + 𝑎

𝑥 − 𝑎2
= −

1

𝑎

𝑦 = −
1

𝑎
𝑥 − 𝑎2 − 𝑎

𝑦 = −
𝑥

𝑎

Steg 2



2/26/2015

6

I. 𝑦 =
𝑥

2𝑎
+

𝑎

2

II. 𝑦 =
−𝑥

𝑎

𝑎 = −
𝑥

𝑦

𝑦 =
𝑥

2 −
𝑥
𝑦

+
−
𝑥
𝑦

2

𝑦 = −
𝑦

2
−

𝑥

2𝑦

3

2
𝑦 = −

𝑥

2𝑦

𝟑𝒚𝟐 = −𝒙

Finne ligningen for det geometriske stedet P
• uttrykk a vha II,
• sett inn I 

Steg 3 Alternativ 1

𝑥𝑃
2𝑎

+
𝑎

2
= −

𝑥𝑃
𝑎

𝑥𝑃
1

2𝑎
+
1

𝑎
=
−𝑎

2

𝑥𝑃
1 + 2

2𝑎
=
−a

2

𝑥𝑃 = −
1

3
𝑎2

I. 𝑦 =
𝑥

2𝑎
+

𝑎

2

II. 𝑦 =
−𝑥

𝑎

𝑦𝑃 = −
1

𝑎
−
1

3
𝑎2 =

1

3
𝑎

Finne ligningen for det geometriske
stedet P
• Løs lignings-settet I og II, uttrykk

løsningene vha a. 
• Uttrykk a vha uttrykket for 𝒚𝑷.
• Sett inn uttrykket for a i uttrykket

for 𝒙𝑷.

𝑎 = 3𝑦𝑃

𝑥𝑃 = −
1

3
3𝑦𝑃

2

𝒙𝑷 = −𝟑𝒚𝑷
𝟐

Steg 3 Alternativ 2


